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  CHAPTER I


  GENEALOGY OF THE WASHINGTON FAMILY


  The Washington family is of an ancient English stock, the genealogy of which has been traced up to the century immediately succeeding the Conquest. At that time it was in possession of landed estates and manorial privileges in the county of Durham, such as were enjoyed only by those, or their descendants, who had come over from Normandy with the Conqueror, or fought under his standard. When William the Conqueror laid waste the whole country north of the Humber, in punishment of the insurrection of the Northumbrians, he apportioned the estates among his followers, and advanced Normans and other foreigners to the principal ecclesiastical dignities. One of the most wealthy and important sees was that of Durham. Hither had been transported the bones of St. Cuthbert from their original shrine at Lindisfarne, when it was ravaged by the Danes. That saint, says Camden, was esteemed by princes and gentry a titular saint against the Scots. [Footnote: Camden, Brit. iv., 349.] His shrine, therefore, had been held in peculiar reverence by the Saxons, and the see of Durham endowed with extraordinary privileges.


  William continued and increased those privileges. He needed a powerful adherent on this frontier to keep the restless Northumbrians in order, and check Scottish invasion; and no doubt considered an enlightened ecclesiastic, appointed by the crown, a safer depositary of such power than an hereditary noble.


  Having placed a noble and learned native of Loraine in the diocese, therefore, he erected it into a palatinate, over which the bishop, as Count Palatine, had temporal, as well as spiritual jurisdiction. He built a strong castle for his protection, and to serve as a barrier against the Northern foe. He made him lord high-admiral of the sea and waters adjoining his palatinate,--lord warden of the marches, and conservator of the league between England and Scotland. Thenceforth, we are told, the prelates of Durham owned no earthly superior within their diocese, but continued for centuries to exercise every right attached to an independent sovereign. [Footnote: Annals of Roger de Hovedon. Hutchinson's Durham, vol. ii. Collectanea Curiosa, vol. ii., p. 83.]


  The bishop, as Count Palatine, lived in almost royal state and splendor. He had his lay chancellor, chamberlains, secretaries, steward, treasurer, master of the horse, and a host of minor officers. Still he was under feudal obligations. All landed property in those warlike times, implied military service. Bishops and abbots, equally with great barons who held estates immediately of the crown, were obliged, when required, to furnish the king with armed men in proportion to their domains; but they had their feudatories under them to aid them in this service.


  The princely prelate of Durham had his barons and knights, who held estates of him on feudal tenure, and were bound to serve him in peace and war. They sat occasionally in his councils, gave martial splendor to his court, and were obliged to have horse and weapon ready for service, for they lived in a belligerent neighborhood, disturbed occasionally by civil war, and often by Scottish foray. When the banner of St. Cuthbert, the royal standard of the province, was displayed, no armed feudatory of the bishop could refuse to take the field. [Footnote: Robert de Graystanes, Ang. Sac., p. 746.]


  Some of these prelates, in token of the warlike duties of their diocese, engraved on their seals a knight on horseback armed at all points, brandishing in one hand a sword, and holding forth in the other the arms of the see. [Footnote: Camden, Brit. iv., 349.]


  Among the knights who held estates in the palatinate on these warlike conditions, was WILLIAM DE HERTBURN, the progenitor of the Washingtons. His Norman name of William would seem to point out his national descent; and the family long continued to have Norman names of baptism. The surname of De Hertburn was taken from a village on the palatinate which he held of the bishop in knight's fee; probably the same now called Hartburn on the banks of the Tees. It had become a custom among the Norman families of rank about the time of the Conquest, to take surnames from their castles or estates; it was not until some time afterwards that surnames became generally assumed by the people. [Footnote: Lower on Surnames, vol. i., p. 43. Fuller says, that the custom of surnames was brought from France in Edward the Confessor's time, about fifty years before the Conquest; but did not become universally settled until some hundred years afterwards. At first they did not descend hereditarily on the family.--_Fuller, Church History. Roll Battle Abbey._]


  How or when the De Hertburns first acquired possession of their village is not known. They may have been companions in arms with Robert de Brus (or Bruce) a noble knight of Normandy, rewarded by William the Conqueror with great possessions in the North, and among others, with the lordships of Hert and Hertness in the county of Durham.


  The first actual mention we find of the family is in the Bolden Book, a record of all the lands appertaining to the diocese in 1183. In this it is stated that William de Hertburn had exchanged his village of Hertburn for the manor and village of Wessyngton, likewise in the diocese; paying the bishop a quitrent of four pounds, and engaging to attend him with two greyhounds in grand hunts, and to furnish a man at arms whenever military aid should be required of the palatinate. [Footnote: THE BOLDEN BOOK. As this ancient document gives the first trace of the Washington family, it merits especial mention. In 1183, a survey was made by order of Bishop de Pusaz of all the lands of the see held in demesne, or by tenants in villanage. The record was entered in a book called the Bolden Buke; the parish of Bolden occurring first in alphabetical arrangement. The document commences in the following manner: Incipit liber qui vocatur Bolden Book. Anno Dominice Incarnationis, 1183, &c.


  The following is the memorandum in question:--


  Willus de Herteburn habet Wessyngton (excepta ecclesia et terra ecclesie partinen) ad excamb. pro villa de Herteburn quam pro hac quietam clamavit: Et reddit 4 L. Et vadit in ">magna caza cum 2 Leporar. Et quando commune auxilium venerit debet dare 1 Militem ad plus de auxilio, &c.--">Collectanea Curiosa, vol. ii., p. 89.


  The Bolden Buke is a small folio, deposited in the office of the bishop's auditor, at Durham.]


  The family changed its surname with its estate, and thenceforward assumed that of DE WESSYNGTON. [Footnote: The name is probably of Saxon origin. It existed in England prior to the Conquest. The village of Wassengtone is mentioned in a Saxon charter as granted by king Edgar in 973 to Thorney Abbey.--">Collectanea Topographica, iv., 55.] The condition of military service attached to its manor will be found to have been often exacted, nor was the service in the grand hunt an idle form. Hunting came next to war in those days, as the occupation of the nobility and gentry. The clergy engaged in it equally with the laity. The hunting establishment of the Bishop of Durham was on a princely scale. He had his forests, chases and parks, with their train of foresters, rangers, and park keepers. A grand hunt was a splendid pageant in which all his barons and knights attended him with horse and hound. The stipulations with the Seignior of Wessyngton show how strictly the rights of the chase were defined. All the game taken by him in going to the forest belonged to the bishop; all taken on returning belonged to himself. [Footnote: Hutchinson's Durham vol. ii., p. 489.]


  Hugh de Pusaz (or De Pudsay) during whose episcopate we meet with this first trace of the De Wessyngtons, was a nephew of king Stephen, and a prelate of great pretensions; fond of appearing with a train of ecclesiastics and an armed retinue. When Richard Coeur de Lion put every thing at pawn and sale to raise funds for a crusade to the Holy Land, the bishop resolved to accompany him. More wealthy than his sovereign, he made magnificent preparations. Besides ships to convey his troops and retinue, he had a sumptuous galley for himself, fitted up with a throne or episcopal chair of silver, and all the household, and even culinary, utensils, were of the same costly material. In a word, had not the prelate been induced to stay at home, and aid the king with his treasures, by being made one of the regents of the kingdom, and Earl of Northumberland for life, the De Wessyngtons might have followed the banner of St. Cuthbert to the Holy wars.


  Nearly seventy years afterwards we find the family still retaining its manorial estate in the palatinate. The names of Bondo de Wessyngton and William his son appear on charters of land, granted in 1257 to religious houses. Soon after occurred the wars of the barons, in which the throne of Henry III was shaken by the De Mountforts. The chivalry of the palatinate rallied under the royal standard. On the list of loyal knights who fought for their sovereign in the disastrous battle of Lewes (1264), in which the king was taken prisoner, we find the name of William Weshington, of Weshington. [Footnote: This list of knights was inserted in the Bolden Book as an additional entry. It is cited at full length by Hutchinson.--_Hist. Durham_, vol. i., p. 220.]


  During the splendid pontificate of Anthony Beke (or Beak), the knights of the palatinate had continually to be in the saddle, or buckled in armor. The prelate was so impatient of rest that he never took more than one sleep, saying it was unbecoming a man to turn from one side to another in bed. He was perpetually, when within his diocese, either riding from one manor to another, or hunting and hawking. Twice he assisted Edward I. with all his force in invading Scotland. In the progress northward with the king, the bishop led the van, marching a day in advance of the main body, with a mercenary force, paid by himself, of one thousand foot and five hundred horse. Besides these he had his feudatories of the palatinate; six bannerets and one hundred and sixty knights, not one of whom, says an old poem, but surpassed Arthur himself, though endowed with the charmed gifts of Merlin. [Footnote: Onques Artous pour touz ces charmes, Si beau prisent ne ot de Merlyn. SIEGE OF KARLAVEROCK; _an old Poem in Norman French._] We presume the De Wessyngtons were among those preux chevaliers, as the banner of St. Cuthbert had been taken from its shrine on the occasion, and of course all the armed force of the diocese was bound to follow. It was borne in front of the army by a monk of Durham. There were many rich caparisons, says the old poem, many beautiful pennons, fluttering from lances, and much neighing of steeds. The hills and valleys were covered with sumpter horses and waggons laden with tents and provisions. The Bishop of Durham in his warlike state appeared, we are told, more like a powerful prince, than a priest or prelate. [Footnote: Robert de Graystanes, Ang. Sac., p. 746, cited by Hutchinson, vol. i. p. 239.]


  At the surrender of the crown of Scotland by John Baliol, which ended this invasion, the bishop negotiated on the part of England. As a trophy of the event, the chair of Schone used on the inauguration of the Scottish monarchs, and containing the stone on which Jacob dreamed, the palladium of Scotland, was transferred to England and deposited in Westminster Abbey. [Footnote: An extract from an inedited poem, cited by Nicolas in his translation of the Siege of Carlavarock, gives a striking picture of the palatinate in these days of its pride and splendor:--


  There valour bowed before the rood and book, And kneeling knighthood served a prelate lord, Yet little deigned he on such train to look, Or glance of ruth or pity to afford.


  There time has heard the peal rung out at night, Has seen from every tower the cressets stream, When the red bale fire on yon western height Had roused the warder from his fitful dream.


  Has seen old Durham's lion banner float O'er the proud bulwark, that, with giant pride And feet deep plunged amidst the circling moat, The efforts of the roving Scot defied.]


  In the reign of Edward III. we find the De Wessyngtons still mingling in chivalrous scenes. The name of Sir Stephen de Wessyngton appears on a list of knights (nobles chevaliers) who were to tilt at a tournament at Dunstable in 1334. He bore for his device a golden rose on an azure field. [Footnote: Collect. Topog. et Genealog. T. iv., p. 395.]


  He was soon called to exercise his arms on a sterner field. In 1346, Edward and his son, the Black Prince, being absent with the armies in France, king David of Scotland invaded Northumberland with a powerful army. Queen Philippa, who had remained in England as regent, immediately took the field, calling the northern prelates and nobles to join her standard. They all hastened to obey. Among the prelates was Hatfield, the Bishop of Durham. The sacred banner of St. Cuthbert was again displayed, and the chivalry of the palatinate assisted at the famous battle of Nevil's cross, near Durham, in which the Scottish army was defeated and king David taken prisoner.


  Queen Philippa hastened with a victorious train to cross the sea at Dover, and join king Edward in his camp before Calais. The prelate of Durham accompanied her. His military train consisted of three bannerets, forty-eight knights, one hundred and sixty-four esquires, and eighty archers, on horseback. [Footnote: Collier's Eccles. Hist., Book VI., Cent. XIV.] They all arrived to witness the surrender of Calais, (1346) on which occasion queen Philippa distinguished herself by her noble interference in saving the lives of its patriot citizens.


  Such were the warlike and stately scenes in which the De Wessyngtons were called to mingle by their feudal duties as knights of the palatinate. A few years after the last event (1350), William, at that time lord of the manor of Wessyngton, had license to settle it and the village upon himself, his wife, and "his own right heirs." He died in 1367, and his son and heir, William, succeeded to the estate. The latter is mentioned under the name of Sir William de Weschington, as one of the knights who sat in the privy council of the county during the episcopate of John Fordham. [Footnote: Hutchinson, vol. ii.] During this time the whole force of the palatinate was roused to pursue a foray of Scots, under Sir William Douglas, who, having ravaged the country, were returning laden with spoil. It was a fruit of the feud between the Douglases and the Percys. The marauders were overtaken by Hotspur Percy, and then took place the battle of Otterbourne, in which Percy was taken prisoner and Douglas slain. [Footnote: Theare the Dowglas lost his life, And the Percye was led away. FORDUN. _Quoted by Surtee's Hist. Durham_, vol i.]


  For upwards of two hundred years the De Wessyngtons had now sat in the councils of the palatinate; had mingled with horse and hound in the stately hunts of its prelates, and followed the banner of St. Cuthbert to the field; but Sir William, just mentioned, was the last of the family that rendered this feudal service. He was the last male of the line to which the inheritance of the manor, by the license granted to his father, was confined. It passed away from the De Wessyngtons, after his death, by the marriage of his only daughter and heir, Dionisia, with Sir William Temple of Studley. By the year 1400 it had become the property of the Blaykestons. [Footnote: Hutchinson's Durham, vol. ii., p. 489.]


  But though the name of De Wessyngton no longer figured on the chivalrous roll of the palatinate, it continued for a time to flourish in the cloisters. In the year 1416, John de Wessyngton was elected prior of the Benedictine convent, attached to the cathedral. The monks of this convent had been licensed by Pope Gregory VII. to perform the solemn duties of the cathedral in place of secular clergy, and William the Conqueror had ordained that the priors of Durham should enjoy all the liberties, dignities and honors of abbots; should hold their lands and churches in their own hands and free disposition, and have the abbot's seat on the left side of the choir--thus taking rank of every one but the bishop. [Footnote: Dugdale Monasticon Anglicanum. T. i., p. 231. London ed. 1846.]


  In the course of three centuries and upwards, which had since elapsed, these honors and privileges had been subject to repeated dispute and encroachment, and the prior had nearly been elbowed out of the abbot's chair by the archdeacon. John de Wessyngton was not a man to submit tamely to such infringements of his rights. He forthwith set himself up as the champion of his priory, and in a learned tract, ">de Juribus et Possessionibus Ecclesiae Dunelm, established the validity of the long controverted claims, and fixed himself firmly in the abbot's chair. His success in this controversy gained him much renown among his brethren of the cowl, and in 1426 he presided at the general chapter of the order of St. Benedict, held at Northampton.


  The stout prior of Durham had other disputes with the bishop and the secular clergy touching his ecclesiastical functions, in which he was equally victorious, and several tracts remain in manuscript in the dean and chapter's library; weapons hung up in the church armory as memorials of his polemical battles.


  Finally, after fighting divers good fights for the honor of his priory, and filling the abbot's chair for thirty years, he died, to use an ancient phrase, "in all the odor of sanctity," in 1446, and was buried like a soldier on his battle-field, at the door of the north aisle of his church, near to the altar of St. Benedict. On his tombstone was an inscription in brass, now unfortunately obliterated, which may have set forth the valiant deeds of this Washington of the cloisters. [Footnote: Hutchinson's Durham, vol. ii., passim.]


  By this time the primitive stock of the De Wessyngtons had separated into divers branches, holding estates in various parts of England; some distinguishing themselves in the learned professions, others receiving knighthood for public services. Their names are to be found honorably recorded in county histories, or engraved on monuments in time-worn churches and cathedrals, those garnering places of English worthies. By degrees the seignorial sign of ">de disappeared from before the family surname, which also varied from Wessyngton to Wassington, Wasshington, and finally, to Washington. [Footnote: "The de came to be omitted," says an old treatise, "when Englishmen and English manners began to prevail upon the recovery of lost credit."--_Restitution of decayed intelligence in antiquities._ Lond. 1634.


  About the time of Henry VI., says another treatise, the de or d' was generally dropped from surnames, when the title of ">armiger, ">esquier, amongst the heads of families, and ">generosus, or ">gentylman, among younger sons was substituted.--">Lower on Surnames, vol i.] A parish in the county of Durham bears the name as last written, and in this probably the ancient manor of Wessyngton was situated. There is another parish of the name in the county of Sussex.


  The branch of the family to which our Washington immediately belongs sprang from Laurence Washington, Esquire, of Gray's Inn, son of John Washington, of Warton in Lancashire. This Laurence Washington was for some time mayor of Northampton, and on the dissolution of the priories by Henry VIII. he received, in 1538, a grant of the manor of Sulgrave, in Northamptonshire, with other lands in the vicinity, all confiscated property formerly belonging to the monastery of St. Andrew's.


  Sulgrave remained in the family until 1620, and was commonly called "Washington's manor." [Footnote: The manor of Garsdon in Wiltshire has been mentioned as the homestead of the ancestors of our Washington. This is a mistake. It was the residence of Sir Laurence Washington, second son of the above-mentioned grantee of Sulgrave. Elizabeth, granddaughter of this Sir Laurence, married Robert Shirley, Earl Ferrers and Viscount of Tamworth. Washington became a baptismal name among the Shirleys--several of the Earls Ferrers have borne it.


  The writer of these pages visited Sulgrave a few years since. It was in a quiet rural neighborhood, where the farm-houses were quaint and antiquated. A part only of the manor house remained, and was inhabited by a farmer. The Washington crest, in colored glass, was to be seen in a window of what was now the buttery. A window on which the whole family arms was emblazoned had been removed to the residence of the actual proprietor of the manor. Another relic of the ancient manor of the Washingtons was a rookery in a venerable grove hard by. The rooks, those stanch adherents to old family abodes, still hovered and cawed about their hereditary nests. In the pavement of the parish church we were shown a stone slab bearing effigies on plates of brass of Laurence Wasshington, gent., and Anne his wife, and their four sons and eleven daughters. The inscription in black letter was dated 1564.]


  One of the direct descendants of the grantee of Sulgrave was Sir William Washington, of Packington, in the county of Kent. He married a sister of George Villiers, Duke of Buckingham, the unfortunate favorite of Charles I. This may have attached the Sulgrave Washingtons to the Stuart dynasty, to which they adhered loyally and generously throughout all its vicissitudes. One of the family, Lieutenant Colonel James Washington, took up arms in the cause of king Charles, and lost his life at the siege of Pontefract castle. Another of the Sulgrave line, Sir Henry Washington, son and heir of Sir William, before mentioned, exhibited in the civil wars the old chivalrous spirit of the knights of the palatinate. He served under prince Rupert at the storming of Bristol, in 1643, and when the assailants were beaten off at every point, he broke in with a handful of infantry at a weak part of the wall, made room for the horse to follow, and opened a path to victory. [Footnote: Clarendon, Book vii.]


  He distinguished himself still more in 1646, when elevated to the command of Worcester, the governor having been captured by the enemy. It was a time of confusion and dismay. The king had fled from Oxford in disguise and gone to the parliamentary camp at Newark. The royal cause was desperate. In this crisis Sir Henry received a letter from Fairfax, who, with his victorious army, was at Haddington, demanding the surrender of Worcester. The following was Colonel Washington's reply:


  SIR,


  It is acknowledged by your books and by report of your own quarter, that the king is in some of your armies. That granted, it may be easy for you to procure his Majesty's commands for the disposal of this garrison. Till then I shall make good the trust reposed in me. As for conditions, if I shall be necessitated, I shall make the best I can. The worst I know and fear not; if I had, the profession of a soldier had not been begun, nor so long continued by your Excellency's humble servant,


  HENRY WASHINGTON. [Footnote: Greene's Antiquities of Worcester, p. 273.]


  In a few days Colonel Whalley invested the city with five thousand troops. Sir Henry dispatched messenger after messenger in quest of the king to know his pleasure. None of them returned. A female emissary was equally unavailing. Week after week elapsed, until nearly three months had expired. Provisions began to fail. The city was in confusion. The troops grew insubordinate. Yet Sir Henry persisted in the defence. General Fairfax, with 1,500 horse and foot, was daily expected. There was not powder enough for an hour's contest should the city be stormed. Still Sir Henry "awaited his Majesty's commands."


  At length news arrived that the king had issued an order for the surrender of all towns, castles, and forts. A printed copy of the order was shown to Sir Henry, and on the faith of that document he capitulated (19th July, 1646) on honorable terms, won by his fortitude and perseverance. Those who believe in hereditary virtues may see foreshadowed in the conduct of this Washington of Worcester, the magnanimous constancy of purpose, the disposition to "hope against hope," which bore our Washington triumphantly through the darkest days of our revolution.


  We have little note of the Sulgrave branch of the family after the death of Charles I. and the exile of his successor. England, during the protectorate, became an uncomfortable residence to such as had signalized themselves as adherents to the house of Stuart. In 1655, an attempt at a general insurrection drew on them the vengeance of Cromwell. Many of their party who had no share in the conspiracy, yet sought refuge in other lands, where they might live free from molestation. This may have been the case with two brothers, John and Andrew Washington, great-grandsons of the grantee of Sulgrave, and uncles of Sir Henry, the gallant defender of Worcester. John had for some time resided at South Cave, in the East Riding of Yorkshire; [Footnote: South Cave is near the Humber. "In the vicinity is Cave Castle, an embattled edifice. It has a noble collection of paintings, including a portrait of General Washington, whose ancestors possessed a portion of the estate."--_Lewes, Topog. Dict._ vol. i., p. 530.] but now emigrated with his brother to Virginia; which colony, from its allegiance to the exiled monarch and the Anglican Church had become a favorite resort of the Cavaliers. The brothers arrived in Virginia in 1657, and purchased lands in Westmoreland County, on the northern neck, between the Potomac and Rappahannock rivers. John married a Miss Anne Pope, of the same county, and took up his residence on Bridges Creek, near where it falls into the Potomac. He became an extensive planter, and, in process of time, a magistrate and member of the House of Burgesses. Having a spark of the old military fire of the family, we find him, as Colonel Washington, leading the Virginia forces, in co-operation with those of Maryland, against a band of Seneca Indians, who were ravaging the settlements along the Potomac. In honor of his public services and private virtues the parish in which he resided was called after him, and still bears the name of Washington. He lies buried in a vault on Bridges Creek, which, for generations, was the family place of sepulture.


  The estate continued in the family. His grandson Augustine, the father of our Washington, was born there in 1694. He was twice married; first (April 20th, 1715), to Jane, daughter of Caleb Butler, Esq., of Westmoreland County, by whom he had four children, of whom only two, Lawrence and Augustine, survived the years of childhood; their mother died November 24th, 1728, and was buried in the family vault.


  On the 6th of March, 1730, he married in second nuptials, Mary, the daughter of Colonel Ball, a young and beautiful girl, said to be the belle of the Northern Neck. By her he had four sons, George, Samuel, John Augustine, and Charles; and two daughters, Elizabeth, or Betty, as she was commonly called, and Mildred, who died in infancy.


  George, the eldest, the subject of this biography, was born on the 22d of February (11th, O. S.), 1732, in the homestead on Bridges Creek. This house commanded a view over many miles of the Potomac, and the opposite shore of Maryland. It had probably been purchased with the property, and was one of the primitive farm-houses of Virginia. The roof was steep, and sloped down into low projecting eaves. It had four rooms on the ground floor, and others in the attic, and an immense chimney at each end. Not a vestige of it remains. Two or three decayed fig trees, with shrubs and vines, linger about the place, and here and there a flower grown wild serves "to mark where a garden has been." Such at least, was the case a few years since; but these may have likewise passed away. A stone [Footnote: Placed there by George W. P. Custis, Esq.] marks the site of the house, and an inscription denotes its being the birthplace of Washington.


  We have entered with some minuteness into this genealogical detail; tracing the family step by step through the pages of historical documents for upwards of six centuries; and we have been tempted to do so by the documentary proofs it gives of the lineal and enduring worth of the race. We have shown that, for many generations, and through a variety of eventful scenes, it has maintained an equality of fortune and respectability, and whenever brought to the test has acquitted itself with honor and loyalty. Hereditary rank may be an illusion; but hereditary virtue gives a patent of innate nobleness beyond all the blazonry of the Herald's College.


  CHAPTER II


  THE HOME OF WASHINGTON'S BOYHOOD--HIS EARLY EDUCATION--LAWRENCE WASHINGTON AND HIS CAMPAIGN IN THE WEST INDIES--DEATH OF WASHINGTON'S FATHER--THE WIDOWED MOTHER AND HER CHILDREN--SCHOOL EXERCISES.


  Not long after the birth of George, his father removed to an estate in Stafford County, opposite Fredericksburg. The house was similar in style to the one at Bridges Creek, and stood on a rising ground overlooking a meadow which bordered the Rappahannock. This was the home of George's boyhood; the meadow was his play-ground, and the scene of his early athletic sports; but this home, like that in which he was born, has disappeared; the site is only to be traced by fragments of bricks, china, and earthenware.


  In those days the means of instruction in Virginia were limited, and it was the custom among the wealthy planters to send their sons to England to complete their education. This was done by Augustine Washington with his eldest son Lawrence, then about fifteen years of age, and whom he no doubt considered the future head of the family. George was yet in early childhood: as his intellect dawned he received the rudiments of education in the best establishment for the purpose that the neighborhood afforded. It was what was called, in popular parlance, an "old field school-house;" humble enough in its pretensions, and kept by one of his father's tenants named Hobby, who moreover was sexton of the parish. The instruction doled out by him must have been of the simplest kind, reading, writing, and ciphering, perhaps; but George had the benefit of mental and moral culture at home, from an excellent father.


  Several traditional anecdotes have been given to the world, somewhat prolix and trite, but illustrative of the familiar and practical manner in which Augustine Washington, in the daily intercourse of domestic life, impressed the ductile mind of his child with high maxims of religion and virtue, and imbued him with a spirit of justice and generosity, and above all a scrupulous love of truth.


  When George was about seven or eight years old his brother Lawrence returned from England, a well-educated and accomplished youth. There was a difference of fourteen years in their ages, which may have been one cause of the strong attachment which took place between them. Lawrence looked down with a protecting eye upon the boy whose dawning intelligence and perfect rectitude won his regard; while George looked up to his manly and cultivated brother as a model in mind and manners. We call particular attention to this brotherly interchange of affection, from the influence it had on all the future career of the subject of this memoir.


  Lawrence Washington had something of the old military spirit of the family, and circumstances soon called it into action. Spanish depredations on British commerce had recently provoked reprisals. Admiral Vernon, commander-in-chief in the West Indies, had accordingly captured Porto Bello, on the Isthmus of Darien. The Spaniards were preparing to revenge the blow; the French were fitting out ships to aid them. Troops were embarked in England for another campaign in the West Indies; a regiment of four battalions was to be raised in the colonies and sent to join them at Jamaica. There was a sudden outbreak of military ardor in the province; the sound of drum and fife was heard in the villages with the parade of recruiting parties. Lawrence Washington, now twenty-two years of age, caught the infection. He obtained a captain's commission in the newly raised regiment, and embarked with it for the West Indies in 1740. He served in the joint expeditions of Admiral Vernon and General Wentworth, in the land forces commanded by the latter, and acquired the friendship and confidence of both of those officers. He was present at the siege of Carthagena, when it was bombarded by the fleet, and when the troops attempted to escalade the citadel. It was an ineffectual attack; the ships could not get near enough to throw their shells into the town, and the scaling ladders proved too short. That part of the attack, however, with which Lawrence was concerned, distinguished itself by its bravery. The troops sustained unflinching a destructive fire for several hours, and at length retired with honor, their small force having sustained a loss of about six hundred in killed and wounded.


  We have here the secret of that martial spirit so often cited of George in his boyish days. He had seen his brother fitted out for the wars. He had heard by letter and otherwise of the warlike scenes in which he was mingling. All his amusements took a military turn. He made soldiers of his schoolmates; they had their mimic parades, reviews, and sham fights; a boy named William Bustle was sometimes his competitor, but George was commander-in-chief of Hobby's school.


  Lawrence Washington returned home in the autumn of 1742, the campaigns in the West Indies being ended, and Admiral Vernon and General Wentworth being recalled to England. It was the intention of Lawrence to rejoin his regiment in that country, and seek promotion in the army, but circumstances completely altered his plans. He formed an attachment to Anne, the eldest daughter of the Honorable William Fairfax, of Fairfax County; his addresses were well received, and they became engaged. Their nuptials were delayed by the sudden and untimely death of his father, which took place on the 12th of April, 1743, after a short but severe attack of gout in the stomach, and when but forty-nine years of age. George had been absent from home on a visit during his father's illness, and just returned in time to receive a parting look of affection.


  Augustine Washington left large possessions, distributed by will among his children. To Lawrence, the estate on the banks of the Potomac, with other real property, and several shares in iron works. To Augustine, the second son by the first marriage, the old homestead and estate in Westmoreland. The children by the second marriage were severally well provided for, and George, when he became of age, was to have the house and lands on the Rappahannock.


  In the month of July the marriage of Lawrence with Miss Fairfax took place. He now gave up all thoughts of foreign service, and settled himself on his estate on the banks of the Potomac, to which he gave the name of MOUNT VERNON, in honor of the admiral.


  Augustine took up his abode at the homestead on Bridges Creek, and married Anne, daughter and co-heiress of William Aylett, Esquire, of Westmoreland County.


  George, now eleven years of age, and the other children of the second marriage, had been left under the guardianship of their mother, to whom was intrusted the proceeds of all their property until they should severally come of age. She proved herself worthy of the trust. Endowed with plain, direct good sense, thorough conscientiousness, and prompt decision, she governed her family strictly, but kindly, exacting deference while she inspired affection. George, being her eldest son, was thought to be her favorite, yet she never gave him undue preference, and the implicit deference exacted from him in childhood continued to be habitually observed by him to the day of her death. He inherited from her a high temper and a spirit of command, but her early precepts and example taught him to restrain and govern that temper, and to square his conduct on the exact principles of equity and justice.


  Tradition gives an interesting picture of the widow, with her little flock gathered round her, as was her daily wont, reading to them lessons of religion and morality out of some standard work. Her favorite volume was Sir Matthew Hale's Contemplations, moral and divine. The admirable maxims therein contained, for outward action as well as self-government, sank deep into the mind of George, and, doubtless, had a great influence in forming his character. They certainly were exemplified in his conduct throughout life. This mother's manual, bearing his mother's name, Mary Washington, written with her own hand, was ever preserved by him with filial care, and may still be seen in the archives of Mount Vernon. A precious document! Let those who wish to know the moral foundation of his character consult its pages.


  Having no longer the benefit of a father's instructions at home, and the scope of tuition of Hobby, the sexton, being too limited for the growing wants of his pupil, George was now sent to reside with Augustine Washington, at Bridges Creek, and enjoy the benefit of a superior school in that neighborhood, kept by a Mr. Williams. His education, however, was plain and practical. He never attempted the learned languages, nor manifested any inclination for rhetoric or belles-lettres. His object, or the object of his friends, seems to have been confined to fitting him for ordinary business. His manuscript school books still exist, and are models of neatness and accuracy. One of them, it is true, a ciphering book, preserved in the library at Mount Vernon, has some school-boy attempts at calligraphy; nondescript birds, executed with a flourish of the pen, or profiles of faces, probably intended for those of his schoolmates; the rest are all grave and business-like. Before he was thirteen years of age he had copied into a volume forms for all kinds of mercantile and legal papers; bills of exchange, notes of hand, deeds, bonds, and the like. This early self-tuition gave him throughout life a lawyer's skill in drafting documents, and a merchant's exactness in keeping accounts; so that all the concerns of his various estates; his dealings with his domestic stewards and foreign agents; his accounts with government, and all his financial transactions are to this day to be seen posted up in books, in his own handwriting, monuments of his method and unwearied accuracy.


  He was a self-disciplinarian in physical as well as mental matters, and practised himself in all kinds of athletic exercises, such as running, leaping, wrestling, pitching quoits and tossing bars. His frame even in infancy had been large and powerful, and he now excelled most of his playmates in contests of agility and strength. As a proof of his muscular power, a place is still pointed out at Fredericksburg, near the lower ferry, where, when a boy, he flung a stone across the Rappahannock. In horsemanship too he already excelled, and was ready to back, and able to manage the most fiery steed. Traditional anecdotes remain of his achievements in this respect.


  Above all, his inherent probity and the principles of justice on which he regulated all his conduct, even at this early period of life, were soon appreciated by his schoolmates; he was referred to as an umpire in their disputes, and his decisions were never reversed. As he had formerly been military chieftain, he was now legislator of the school; thus displaying in boyhood a type of the future man.


  CHAPTER III


  PATERNAL CONDUCT OF AN ELDER BROTHER--THE FAIRFAX FAMILY--WASHINGTON'S CODE OF MORALS AND MANNERS--SOLDIERS' TALES--THEIR INFLUENCE--WASHINGTON PREPARES FOR THE NAVY--A MOTHER'S OBJECTIONS--RETURN TO SCHOOL--STUDIES AND EXERCISES--A SCHOOL-BOY PASSION--THE LOWLAND BEAUTY--LOVE DITTIES AT MOUNT VERNON--VISIT TO BELVOIR--LORD FAIRFAX--HIS CHARACTER--FOX-HUNTING A REMEDY FOR LOVE--PROPOSITION FOR A SURVEYING EXPEDITION.


  The attachment of Lawrence Washington to his brother George seems to have acquired additional strength and tenderness on their father's death; he now took a truly paternal interest in his concerns, and had him as frequently as possible a guest at Mount Vernon. Lawrence had deservedly become a popular and leading personage in the country. He was a member of the House of Burgesses, and Adjutant General of the district, with the rank of major, and a regular salary. A frequent sojourn with him brought George into familiar intercourse with the family of his father-in-law, the Hon. William Fairfax, who resided at a beautiful seat called Belvoir, a few miles below Mount Vernon, and on the same woody ridge bordering the Potomac.


  William Fairfax was a man of liberal education and intrinsic worth; he had seen much of the world, and his mind had been enriched and ripened by varied and adventurous experience. Of an ancient English family in Yorkshire, he had entered the army at the age of twenty-one; had served with honor both in the East and West Indies, and officiated as governor of New Providence, after having aided in rescuing it from pirates. For some years past he had resided in Virginia, to manage the immense landed estates of his cousin, Lord Fairfax, and lived at Belvoir in the style of an English country gentleman, surrounded by an intelligent and cultivated family of sons and daughters.


  An intimacy with a family like this, in which the frankness and simplicity of rural and colonial life were united with European refinement, could not but have a beneficial effect in moulding the character and manners of a somewhat homebred schoolboy. It was probably his intercourse with them, and his ambition to acquit himself well in their society, that set him upon compiling a code of morals and manners which still exists in a manuscript in his own handwriting, entitled "rules for behavior in company and conversation." It is extremely minute and circumstantial. Some of the rules for personal deportment extend to such trivial matters, and are so quaint and formal, as almost to provoke a smile; but in the main, a better manual of conduct could not be put into the hands of a youth. The whole code evinces that rigid propriety and self control to which he subjected himself, and by which he brought all the impulses of a somewhat ardent temper under conscientious government.


  Other influences were brought to bear on George during his visit at Mount Vernon. His brother Lawrence still retained some of his military inclinations, fostered no doubt by his post of Adjutant General. William Fairfax, as we have shown, had been a soldier, and in many trying scenes. Some of Lawrence's comrades of the provincial regiment, who had served with him in the West Indies, were occasional visitors at Mount Vernon; or a ship of war, possibly one of Vernon's old fleet, would anchor in the Potomac, and its officers be welcome guests at the tables of Lawrence and his father-in-law. Thus military scenes on sea and shore would become the topics of conversation. The capture of Porto Bello; the bombardment of Carthagena; old stories of cruisings in the East and West Indies, and campaigns against the pirates. We can picture to ourselves George, a grave and earnest boy, with an expanding intellect, and a deep-seated passion for enterprise, listening to such conversations with a kindling spirit and a growing desire for military life. In this way most probably was produced that desire to enter the navy which he evinced when about fourteen years of age. The opportunity for gratifying it appeared at hand. Ships of war frequented the colonies, and at times, as we have hinted, were anchored in the Potomac. The inclination was encouraged by Lawrence Washington and Mr. Fairfax. Lawrence retained pleasant recollections of his cruisings in the fleet of Admiral Vernon, and considered the naval service a popular path to fame and fortune. George was at a suitable age to enter the navy. The great difficulty was to procure the assent of his mother. She was brought, however, to acquiesce; a midshipman's warrant was obtained, and it is even said that the luggage of the youth was actually on board of a man of war, anchored in the river just below Mount Vernon.


  At the eleventh hour the mother's heart faltered. This was her eldest born. A son, whose strong and steadfast character promised to be a support to herself and a protection to her other children. The thought of his being completely severed from her and exposed to the hardships and perils of a boisterous profession, overcame even her resolute mind, and at her urgent remonstrances the nautical scheme was given up.


  To school, therefore, George returned, and continued his studies for nearly two years longer, devoting himself especially to mathematics, and accomplishing himself in those branches calculated to fit him either for civil or military service. Among these, one of the most important in the actual state of the country was land surveying. In this he schooled himself thoroughly, using the highest processes of the art; making surveys about the neighborhood, and keeping regular field books, some of which we have examined, in which the boundaries and measurements of the fields surveyed were carefully entered, and diagrams made, with a neatness and exactness as if the whole related to important land transactions instead of being mere school exercises. Thus, in his earliest days, there was perseverance and completeness in all his undertakings. Nothing was left half done, or done in a hurried and slovenly manner. The habit of mind thus cultivated continued throughout life; so that however complicated his tasks and overwhelming his cares, in the arduous and hazardous situations in which he was often placed, he found time to do every thing, and to do it well. He had acquired the magic of method, which of itself works wonders.


  In one of these manuscript memorials of his practical studies and exercises, we have come upon some documents singularly in contrast with all that we have just cited, and, with his apparently unromantic character. In a word, there are evidences in his own handwriting, that, before he was fifteen years of age, he had conceived a passion for some unknown beauty, so serious as to disturb his otherwise well-regulated mind, and to make him really unhappy. Why this juvenile attachment was a source of unhappiness we have no positive means of ascertaining. Perhaps the object of it may have considered him a mere school-boy, and treated him as such; or his own shyness may have been in his way, and his "rules for behavior and conversation" may as yet have sat awkwardly on him, and rendered him formal and ungainly when he most sought to please. Even in later years he was apt to be silent and embarrassed in female society. "He was a very bashful young man," said an old lady, whom he used to visit when they were both in their nonage. "I used often to wish that he would talk more."


  Whatever may have been the reason, this early attachment seems to have been a source of poignant discomfort to him. It clung to him after he took a final leave of school in the autumn of 1747, and went to reside with his brother Lawrence at Mount Vernon. Here he continued his mathematical studies and his practice in surveying, disturbed at times by recurrences of his unlucky passion. Though by no means of a poetical temperament, the waste pages of his journal betray several attempts to pour forth his amorous sorrows in verse. They are mere common-place rhymes, such as lovers at his age are apt to write, in which he bewails his "poor restless heart, wounded by Cupid's dart," and "bleeding for one who remains pitiless of his griefs and woes."


  The tenor of some of his verses induce us to believe that he never told his love; but, as we have already surmised, was prevented by his bashfulness.


  "Ah, woe is me, that I should love and conceal; Long have I wished and never dare reveal."


  It is difficult to reconcile one's self to the idea of the cool and sedate Washington, the great champion of American liberty, a woe-worn lover in his youthful days, "sighing like furnace," and inditing plaintive verses about the groves of Mount Vernon. We are glad of an opportunity, however, of penetrating to his native feelings, and finding that under his studied decorum and reserve he had a heart of flesh throbbing with the warm impulses of human nature.


  Being a favorite of Sir William Fairfax, he was now an occasional inmate of Belvoir. Among the persons at present residing there was Thomas, Lord Fairfax, cousin of William Fairfax, and of whose immense landed property the latter was the agent. As this nobleman was one of Washington's earliest friends, and, in some degree the founder of his fortunes, his character and history are worthy of especial note.


  Lord Fairfax was now nearly sixty years of age, upwards of six feet high, gaunt and raw-boned, near-sighted, with light gray eyes, sharp features and an aquiline nose. However ungainly his present appearance, he had figured to advantage in London life in his younger days. He had received his education at the university of Oxford, where he acquitted himself with credit. He afterwards held a commission, and remained for some time in a regiment of horse called the Blues. His title and connections, of course, gave him access to the best society, in which he acquired additional currency by contributing a paper or two to Addison's Spectator, then in great vogue.


  In the height of his fashionable career, he became strongly attached to a young lady of rank; paid his addresses, and was accepted. The wedding day was fixed; the wedding dresses were provided; together with servants and equipages for the matrimonial establishment. Suddenly the lady broke her engagement. She had been dazzled by the superior brilliancy of a ducal coronet.


  It was a cruel blow, alike to the affection and pride of Lord Fairfax, and wrought a change in both character and conduct. From that time he almost avoided the sex, and became shy and embarrassed in their society, excepting among those with whom he was connected or particularly intimate. This may have been among the reasons which ultimately induced him to abandon the gay world and bury himself in the wilds of America. He made a voyage to Virginia about the year 1739, to visit his vast estates there. These he inherited from his mother, Catharine, daughter of Thomas, Lord Culpepper, to whom they had been granted by Charles II. The original grant was for all the lands lying between the Rappahannock and Potomac rivers; meaning thereby, it is said, merely the territory on the northern neck, east of the Blue Ridge. His lordship, however, discovering that the Potomac headed in the Allegany Mountains, returned to England and claimed a correspondent definition of his grant. It was arranged by compromise; extending his domain into the Allegany Mountains, and comprising, among other lands, a great portion of the Shenandoah Valley.


  Lord Fairfax had been delighted with his visit to Virginia. The amenity of the climate, the magnificence of the forest scenery, the abundance of game,--all pointed it out as a favored land. He was pleased, too, with the frank, cordial character of the Virginians, and their independent mode of life; and returned to it with the resolution of taking up his abode there for the remainder of his days. His early disappointment in love was the cause of some eccentricities in his conduct; yet he was amiable and courteous in his manners, and of a liberal and generous spirit.


  Another inmate of Belvoir at this time was George William Fairfax, about twenty-two years of age, the eldest son of the proprietor. He had been educated in England, and since his return had married a daughter of Colonel Carey, of Hampton, on James River. He had recently brought home his bride and her sister to his father's house.


  The merits of Washington were known and appreciated by the Fairfax family. Though not quite sixteen years of age, he no longer seemed a boy, nor was he treated as such. Tall, athletic, and manly for his years, his early self-training, and the code of conduct he had devised, gave a gravity and decision to his conduct; his frankness and modesty inspired cordial regard, and the melancholy, of which he speaks, may have produced a softness in his manner calculated to win favor in ladies' eyes. According to his own account, the female society by which he was surrounded had a soothing effect on that melancholy. The charms of Miss Carey, the sister of the bride, seem even to have caused a slight fluttering in his bosom; which, however, was constantly rebuked by the remembrance of his former passion--so at least we judge from letters to his youthful confidants, rough drafts of which are still to be seen in his tell-tale journal.


  To one whom he addresses as his dear friend Robin, he writes: "My residence is at present at his lordship's, where I might, was my heart disengaged, pass my time very pleasantly, as there's a very agreeable young lady lives in the same house (Col. George Fairfax's wife's sister); but as that's only adding fuel to fire, it makes me the more uneasy, for by often and unavoidably being in company with her, revives my former passion for your Lowland Beauty; whereas was I to live more retired from young women, I might in some measure alleviate my sorrows, by burying that chaste and troublesome passion in the grave of oblivion," &c.


  Similar avowals he makes to another of his young correspondents, whom he styles, "Dear friend John;" as also to a female confidant, styled "Dear Sally," to whom he acknowledges that the company of the "very agreeable young lady, sister-in-law of Col. George Fairfax," in a great measure cheers his sorrow and dejectedness.


  The object of this early passion is not positively known. Tradition states that the "lowland beauty" was a Miss Grimes, of Westmoreland, afterwards Mrs. Lee, and mother of General Henry Lee, who figured in revolutionary history as Light Horse Harry, and was always a favorite with Washington, probably from the recollections of his early tenderness for the mother.


  Whatever may have been the soothing effect of the female society by which he was surrounded at Belvoir, the youth found a more effectual remedy for his love melancholy in the company of Lord Fairfax. His lordship was a staunch fox-hunter, and kept horses and hounds in the English style. The hunting season had arrived. The neighborhood abounded with sport; but fox-hunting in Virginia required bold and skilful horsemanship. He found Washington as bold as himself in the saddle, and as eager to follow the hounds. He forthwith took him into peculiar favor; made him his hunting companion; and it was probably under the tuition of this hard-riding old nobleman that the youth imbibed that fondness for the chase for which he was afterwards remarked.


  Their fox-hunting intercourse was attended with more important results. His lordship's possessions beyond the Blue Ridge had never been regularly settled nor surveyed. Lawless intruders--squatters, as they were called--were planting themselves along the finest streams and in the richest valleys, and virtually taking possession of the country. It was the anxious desire of Lord Fairfax to have these lands examined, surveyed, and portioned out into lots, preparatory to ejecting these interlopers or bringing them to reasonable terms. In Washington, notwithstanding his youth, he beheld one fit for the task--having noticed the exercises in surveying which he kept up while at Mount Vernon, and the aptness and exactness with which every process was executed. He was well calculated, too, by his vigor and activity, his courage and hardihood, to cope with the wild country to be surveyed, and with its still wilder inhabitants. The proposition had only to be offered to Washington to be eagerly accepted. It was the very kind of occupation for which he had been diligently training himself. All the preparations required by one of his simple habits were soon made, and in a very few days he was ready for his first expedition into the wilderness.


  CHAPTER IV


  EXPEDITION BEYOND THE BLUE RIDGE--THE VALLEY OF THE SHENANDOAH--LORD HALIFAX--LODGE IN THE WILDERNESS--SURVEYING--LIFE IN THE BACKWOODS-- INDIANS--WAR DANCE--GERMAN SETTLERS--RETURN HOME--WASHINGTON AS PUBLIC SURVEYOR--SOJOURN AT GREENWAY COURT--HORSES, HOUNDS, AND BOOKS--RUGGED EXPERIENCE AMONG THE MOUNTAINS.


  It was in the month of March (1748), and just after he had completed his sixteenth year, that Washington set out on horseback on this surveying expedition, in company with George William Fairfax. Their route lay by Ashley's Gap, a pass through the Blue Ridge, that beautiful line of mountains which, as yet, almost formed the western frontier of inhabited Virginia. Winter still lingered on the tops of the mountains, whence melting snows sent down torrents, which swelled the rivers and occasionally rendered them almost impassable. Spring, however, was softening the lower parts of the landscape and smiling in the valleys.


  They entered the great valley of Virginia, where it is about twenty-five miles wide; a lovely and temperate region, diversified by gentle swells and slopes, admirably adapted to cultivation. The Blue Ridge bounds it on one side, the North Mountain, a ridge of the Alleganies, on the other; while through it flows that bright and abounding river, which, on account of its surpassing beauty, was named by the Indians the Shenandoah--that is to say, "the daughter of the stars."


  The first station of the travellers was at a kind of lodge in the wilderness, where the steward or land-bailiff of Lord Halifax resided, with such negroes as were required for farming purposes, and which Washington terms "his lordship's quarter." It was situated not far from the Shenandoah, and about twelve miles from the site of the present town of Winchester.


  In a diary kept with his usual minuteness, Washington speaks with delight of the beauty of the trees and the richness of the land in the neighborhood, and of his riding through a noble grove of sugar maples on the banks of the Shenandoah; and at the present day, the magnificence of the forests which still exist in this favored region justifies his eulogium.


  He looked around, however, with an eye to the profitable rather than the poetical. The gleam of poetry and romance, inspired by his "lowland beauty," occurs no more. The real business of life has commenced with him. His diary affords no food for fancy. Every thing is practical. The qualities of the soil, the relative value of sites and localities, are faithfully recorded. In these his early habits of observation and his exercises in surveying had already made him a proficient.


  His surveys commenced in the lower part of the valley, some distance above the junction of the Shenandoah with the Potomac, and extended for many miles along the former river. Here and there partial "clearings" had been made by squatters and hardy pioneers, and their rude husbandry had produced abundant crops of grain, hemp, and tobacco; civilization, however, had hardly yet entered the valley, if we may judge from the note of a night's lodging at the house of one of the settlers--Captain Hite, near the site of the present town of Winchester. Here, after supper, most of the company stretched themselves in backwood style, before the fire; but Washington was shown into a bed-room. Fatigued with a hard day's work at surveying, he soon undressed; but instead of being nestled between sheets in a comfortable bed, as at the maternal home, or at Mount Vernon, he found himself on a couch of matted straw, under a threadbare blanket, swarming with unwelcome bedfellows. After tossing about for a few moments, he was glad to put on his clothes again, and rejoin his companions before the fire.


  Such was his first experience of life in the wilderness; he soon, however, accustomed himself to "rough it," and adapt himself to fare of all kinds, though he generally preferred a bivouac before a fire, in the open air, to the accommodations of a woodman's cabin. Proceeding down the valley to the banks of the Potomac, they found that river so much swollen by the rain which had fallen among the Alleganies, as to be unfordable. To while away the time until it should subside, they made an excursion to examine certain warm springs in a valley among the mountains, since called the Berkeley Springs. There they camped out at night, under the stars; the diary makes no complaint of their accommodations; and their camping-ground is now known as Bath, one of the favorite watering-places of Virginia. One of the warm springs was subsequently appropriated by Lord Fairfax to his own use, and still bears his name.


  After watching in vain for the river to subside, they procured a canoe, on which they crossed to the Maryland side; swimming their horses. A weary day's ride of forty miles up the left side of the river, in a continual rain, and over what Washington pronounces the worst road ever trod by man or beast, brought them to the house of a Colonel Cresap, opposite the south branch of the Potomac, where they put up for the night.


  Here they were detained three or four days by inclement weather. On the second day they were surprised by the appearance of a war party of thirty Indians, bearing a scalp as a trophy. A little liquor procured the spectacle of a war-dance. A large space was cleared, and a fire made in the centre, round which the warriors took their seats. The principal orator made a speech, reciting their recent exploits, and rousing them to triumph. One of the warriors started up as if from sleep, and began a series of movements, half-grotesque, half-tragical; the rest followed. For music, one savage drummed on a deerskin, stretched over a pot half filled with water; another rattled a gourd, containing a few shot, and decorated with a horse's tail. Their strange outcries, and uncouth forms and garbs, seen by the glare of the fire, and their whoops and yells, made them appear more like demons than human beings. All this savage gambol was no novelty to Washington's companions, experienced in frontier life; but to the youth, fresh from school, it was a strange spectacle, which he sat contemplating with deep interest, and carefully noted down in his journal. It will be found that he soon made himself acquainted with the savage character, and became expert at dealing with these inhabitants of the wilderness.


  From this encampment the party proceeded to the mouth of Patterson's Creek, where they recrossed the river in a canoe, swimming their horses as before. More than two weeks were now passed by them in the wild mountainous regions of Frederick County, and about the south branch of the Potomac, surveying lands and laying out lots, camped out the greater part of the time, and subsisting on wild turkeys and other game. Each one was his own cook; forked sticks served for spits, and chips of wood for dishes. The weather was unsettled. At one time their tent was blown down; at another they were driven out of it by smoke; now they were drenched with rain, and now the straw on which Washington was sleeping caught fire, and he was awakened by a companion just in time to escape a scorching.


  The only variety to this camp life was a supper at the house of one Solomon Hedge, Esquire, his majesty's justice of the peace, where there were no forks at table, nor any knives, but such as the guests brought in their pockets. During their surveys they were followed by numbers of people, some of them squatters, anxious, doubtless, to procure a cheap title to the land they had appropriated; others, German emigrants, with their wives and children, seeking a new home in the wilderness. Most of the latter could not speak English; but when spoken to, answered in their native tongue. They appeared to Washington ignorant as Indians, and uncouth, but "merry, and full of antic tricks." Such were the progenitors of the sturdy yeomanry now inhabiting those parts, many of whom still preserve their strong German characteristics.


  "I have not slept above three or four nights in a bed," writes Washington to one of his young friends at home, "but after walking a good deal all the day I have lain down before the fire upon a little straw or fodder, or a bear skin, whichever was to be had, with man, wife, and children, like dogs and cats; and happy is he who gets the berth nearest the fire."


  Having completed his surveys, he set forth from the south branch of the Potomac on his return homeward; crossed the mountains to the great Cacapehon; traversed the Shenandoah valley; passed through the Blue Ridge, and on the 12th of April found himself once more at Mount Vernon. For his services he received, according to his note-book, a doubloon per day when actively employed, and sometimes six pistoles. [Footnote: A pistole is $3.60.]


  The manner in which he had acquitted himself in this arduous expedition, and his accounts of the country surveyed, gave great satisfaction to Lord Fairfax, who shortly afterwards moved across the Blue Ridge, and took up his residence at the place heretofore noted as his "quarters." Here he laid out a manor, containing ten thousand acres of arable grazing lands, vast meadows, and noble forests, and projected a spacious manor house, giving to the place the name of Greenway Court.


  It was probably through the influence of Lord Fairfax that Washington received the appointment of public surveyor. This conferred authority on his surveys, and entitled them to be recorded in the county offices, and so invariably correct have these surveys been found that, to this day, wherever any of them stand on record, they receive implicit credit.


  For three years he continued in this occupation, which proved extremely profitable, from the vast extent of country to be surveyed and the very limited number of public surveyors. It made him acquainted, also, with the country, the nature of the soil in various parts, and the value of localities; all which proved advantageous to him in his purchases in after years. Many of the finest parts of the Shenandoah valley are yet owned by members of the Washington family.


  While thus employed for months at a time surveying the lands beyond the Blue Ridge, he was often an inmate of Greenway Court. The projected manor house was never even commenced. On a green knoll overshadowed by trees was a long stone building one story in height, with dormer windows, two wooden belfries, chimneys studded with swallow and martin coops, and a roof sloping down in the old Virginia fashion, into low projecting eaves that formed a verandah the whole length of the house. It was probably the house originally occupied by his steward or land agent, but was now devoted to hospitable purposes, and the reception of guests. As to his lordship, it was one of his many eccentricities, that he never slept in the main edifice, but lodged apart in a wooden house not much above twelve feet square. In a small building was his office, where quitrents were given, deeds drawn, and business transacted with his tenants.


  About the knoll were out-houses for his numerous servants, black and white, with stables for saddle-horses and hunters, and kennels for his hounds, for his lordship retained his keen hunting propensities, and the neighborhood abounded in game. Indians, half-breeds, and leathern-clad woodsmen loitered about the place, and partook of the abundance of the kitchen. His lordship's table was plentiful but plain, and served in the English fashion.


  Here Washington had full opportunity, in the proper seasons, of indulging his fondness for field sports, and once more accompanying his lordship in the chase. The conversation of Lord Fairfax, too, was full of interest and instruction to an inexperienced youth, from his cultivated talents, his literary taste, and his past intercourse with the best society of Europe, and its most distinguished authors. He had brought books, too, with him into the wilderness, and from Washington's diary we find that during his sojourn here he was diligently reading the history of England, and the essays of the Spectator.


  Such was Greenway Court in these its palmy days. We visited it recently and found it tottering to its fall, mouldering in the midst of a magnificent country, where nature still flourishes in full luxuriance and beauty.


  Three or four years were thus passed by Washington, the greater part of the time beyond the Blue Ridge, but occasionally with his brother Lawrence at Mount Vernon. His rugged and toilsome expeditions in the mountains, among rude scenes and rough people, inured him to hardships, and made him apt at expedients; while his intercourse with his cultivated brother, and with the various members of the Fairfax family, had a happy effect in toning up his mind and manners, and counteracting the careless and self-indulgent habitudes of the wilderness.


  CHAPTER V


  ENGLISH AND FRENCH CLAIMS TO THE OHIO VALLEY--WILD STATE OF THE COUNTRY-- PROJECTS OF SETTLEMENTS--THE OHIO COMPANY--ENLIGHTENED VIEWS OF LAWRENCE WASHINGTON--FRENCH RIVALRY--CELERON DE BIENVILLE--HIS SIGNS OF OCCUPATION-- HUGH CRAWFORD--GEORGE CROGHAN, A VETERAN TRADER, AND MONTOUR, HIS INTERPRETER--THEIR MISSION FROM PENNSYLVANIA TO THE OHIO TRIBES-- CHRISTOPHER GIST, THE PIONEER OF THE YADKIN--AGENT OF THE OHIO COMPANY-- HIS EXPEDITION TO THE FRONTIER--REPROBATE TRADERS AT LOGSTOWN--NEGOTIATIONS WITH THE INDIANS--SCENES IN THE OHIO COUNTRY--DIPLOMACY AT PIQUA--KEGS OF BRANDY AND ROLLS OF TOBACCO--GIST'S RETURN ACROSS KENTUCKY--A DESERTED HOME--FRENCH SCHEMES--CAPTAIN JONCAIRE, A DIPLOMAT OF THE WILDERNESS--HIS SPEECH AT LOGSTOWN--THE INDIANS' LAND--"WHERE?"


  During the time of Washington's surveying campaigns among the mountains, a grand colonizing scheme had been set on foot, destined to enlist him in hardy enterprises, and in some degree to shape the course of his future fortunes.


  The treaty of peace concluded at Aix-la-Chapelle, which had put an end to the general war of Europe, had left undefined the boundaries between the British and French possessions in America; a singular remissness, considering that they had long been a subject in dispute, and a cause of frequent conflicts in the colonies. Immense regions were still claimed by both nations, and each was now eager to forestall the other by getting possession of them, and strengthening its claim by occupancy.


  The most desirable of these regions lay west of the Allegany Mountains, extending from the lakes to the Ohio, and embracing the valley of that river and its tributary streams. An immense territory, possessing a salubrious climate, fertile soil, fine hunting and fishing grounds, and facilities by lakes and rivers for a vast internal commerce.


  The French claimed all this country quite to the Allegany mountains by the right of discovery. In 1673, Padre Marquette, with his companion, Joliet, of Quebec, both subjects of the crown of France, had passed down the Mississippi in a canoe quite to the Arkansas, thereby, according to an alleged maxim in the law of nations, establishing the right of their sovereign, not merely to the river so discovered and its adjacent lands, but to all the country drained by its tributary streams, of which the Ohio was one; a claim, the ramifications of which might be spread, like the meshes of a web, over half the continent.


  To this illimitable claim the English opposed a right derived, at second hand, from a traditionary Indian conquest. A treaty, they said, had been made at Lancaster, in 1744, between commissioners from Pennsylvania, Maryland, and Virginia, and the Iroquois, or Six Nations, whereby the latter, for four hundred pounds, gave up all right and title to the land west of the Allegany Mountains, even to the Mississippi, which land, ">according to their traditions, had been conquered by their forefathers.


  It is undoubtedly true that such a treaty was made, and such a pretended transfer of title did take place, under the influence of spirituous liquors; but it is equally true that the Indians in question did not, at the time, possess an acre of the land conveyed; and that the tribes actually in possession scoffed at their pretensions, and claimed the country as their own from time immemorial.


  Such were the shadowy foundations of claims which the two nations were determined to maintain to the uttermost, and which ripened into a series of wars, ending in a loss to England of a great part of her American possessions, and to France of the whole.


  As yet in the region in question there was not a single white settlement. Mixed Iroquois tribes of Delawares, Shawnees, and Mingoes, had migrated into it early in the century from the French settlements in Canada, and taken up their abodes about the Ohio and its branches. The French pretended to hold them under their protection; but their allegiance, if ever acknowledged, had been sapped of late years by the influx of fur traders from Pennsylvania. These were often rough, lawless men; half Indians in dress and habits, prone to brawls, and sometimes deadly in their feuds. They were generally in the employ of some trader, who, at the head of his retainers and a string of pack-horses, would make his way over mountains and through forests to the banks of the Ohio, establish his head-quarters in some Indian town, and disperse his followers to traffic among the hamlets, hunting-camps and wigwams, exchanging blankets, gaudy colored cloth, trinketry, powder, shot, and rum, for valuable furs and peltry. In this way a lucrative trade with these western tribes was springing up and becoming monopolized by the Pennsylvanians.


  To secure a participation in this trade, and to gain a foothold in this desirable region, became now the wish of some of the most intelligent and enterprising men of Virginia and Maryland, among whom were Lawrence and Augustine Washington. With these views they projected a scheme, in connection with John Hanbury, a wealthy London merchant, to obtain a grant of land from the British government, for the purpose of forming settlements or colonies beyond the Alleganies. Government readily countenanced a scheme by which French encroachments might be forestalled, and prompt and quiet possession secured of the great Ohio valley. An association was accordingly chartered in 1749, by the name of "the Ohio Company," and five hundred thousand acres of land was granted to it west of the Alleganies; between the Monongahela and Kanawha rivers; though part of the land might be taken up north of the Ohio, should it be deemed expedient. The company were to pay no quitrent for ten years; but they were to select two fifths of their lands immediately; to settle one hundred families upon them within seven years; to build a fort at their own expense, and maintain a sufficient garrison in it for defence against the Indians.
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